


Tiết 10+11  BÀI 8: GÓC Ở VỊ TRÍ ĐẶC BIỆT. TIA PHÂN GIÁC CỦA MỘT GÓC
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức: 
- Nhận biết được các góc ở vị trí đặc biệt: hai góc kề bù, hai góc đối đỉnh
- Nhận biết được tia phân giác của một góc
2. Năng lực:
- Vẽ được hai góc kề bù, hai góc đối đỉnh, tia phân giác của một góc bằng dụng cụ học tập
- Nhận biết được hai góc kề bù, hai góc đối đỉnh, tia phân giác của một góc trong một hình. 
- Học sinh bước đầu về tập suy luận
3. Phẩm chất:
Bồi dưỡng khả năng tưởng tượng, hứng thú học tập, ý thức làm việc nhóm, ý thức tìm tòi, khám phá và sáng tạo cho HS khi ứng dụng hai góc kề bù, hai góc đối đỉnh, tia phân giác của một góc trong thực tiễn (kiến trúc, trang trí nội thất, bảng biểu, tự nhiên…).
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên: 
- Máy chiếu (TV); SGK, giáo án, các hình vẽ của bài
2. Học sinh: 
- Ôn lại các kiến thức về góc.
- Bút, thước thẳng, thước đo góc, êke, bút chì, tẩy, giấy A4, kéo…
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
	Tiết 1
	 1. Góc ở vị trí đặc biệt 

	Tiết 2
	 2.  Tia phân giác của một góc


	
Tiết 1. GÓC Ở VỊ TRÍ ĐẶC BIỆT 
1. Hoạt động 1: Khởi động  (5 phút)
a) Mục tiêu:  
Thông qua việc quan sát các hình ảnh thực tế học sinh thấy được khi đặt các dây lạt để cắt bánh chưng, các dây lạt kéo căng là một đường thẳng tạo ra trên mặt bánh chưng những cặp góc đặc biệt. Những cặp góc đó có mối quan hệ với nhau như thế nào, chúng ta cùng tìm hiểu.
b) Tổ chức thực hiện:
- GV trình chiếu hình ảnh bánh chưng và yêu cầu HS (cặp đôi) quan sát, thảo luận và chỉ ra mối quan hệ của các cặp góc? 
- HS (cặp đôi) quan sát, thảo luận và báo cáo kết quả nếu được GV chỉ định.
- GV kết luận:
+ Giới thiệu tổng quan về chương III: GÓC VÀ ĐƯỜNG THẲNG SONG SONG
+ Một số yêu cầu của Chương III: 
2.  Hoạt động 2: Hai góc kề bù (15 phút)
a) Mục tiêu: 
	- Học sinh đọc, quan sát và trả lời câu hỏi về mối quan hệ của hai góc được đánh dấu.
b) Tổ chức thực hiện:
	Nội dung 1: Định nghĩa hai góc kề bù (5 phút)
- GV yêu cầu HS (cá nhân) thực hiện nhiệm vụ HĐ1 (SGK-trang 41).
- HS thực hiện yêu cầu và báo cáo kết quả nếu được GV chỉ định.
- GV kết luận: hai góc có một cạnh chung, hai cạnh còn lại là hai tia đối nhau được gọi là hai góc kề bù.
Nội dung 2: Tính chất của hai góc kề bù (5 phút)
- GV yêu cầu học sinh (cá nhân) đo và tính tổng số đo các góc trong hình 3.1

- GV kết luận: hai góc kề bù có tổng số đo bằng 
- GV yêu cầu HS (cặp đôi) thực hiện nhiệm vụ trong ? 
- HS thực hiện yêu cầu và đại diện báo cáo nếu được GV chỉ định.
- GV nêu chú ý (SGK-trang 41).
Nội dung 3: Luyện tập, củng cố (5 phút)
- GV yêu cầu học sinh (cá nhân) viết tên hai góc kề bù và tính số đo góc mOt trong hình 3.4 (SGK-trang 41).
- HS thực hiện yêu cầu và báo cáo kết quả khi được GV chỉ định.
3. Hoạt động 3: Hai góc đối đỉnh (20 phút)
a) Mục tiêu:  Nhận biết được hai góc đối đỉnh và tính chất của nó
b) Tổ chức thực hiện:
	Nội dung 1: Định nghĩa hai góc đối đỉnh (5 phút)
- GV cho HS quan sát về mối quan hệ hai góc trên hình ảnh thực tế (hình 3.5-SGK/41). Nhận xét quan hệ về đỉnh, về cạnh của hai góc được đánh dấu.
- HS quan sát và chỉ ra các mối quan hệ về đỉnh, về cạnh của hai góc nếu được GV chỉ định.
- GV cho học sinh quan sát (hình 3.5-SGK/41) và yêu câu học sinh dự đoán, đo rồi so sánh số đo hai góc xOy và x'Oy'
- HS quan sát, dự đoán, đo và so sánh hai góc nếu được GV chỉ định.
- GV kết luận: hai góc đối đỉnh là hai góc mà mỗi cạnh của góc này là tia đối của mỗi cạnh góc kia.
Nội dung 2: Tính chất của hai góc đối đỉnh (5 phút)
- GV yêu cầu học sinh (cá nhân) thực hiện ? (Hình 3.6-SGK/42)
- HS thực hiện yêu cầu và đại diện báo cáo nếu được GV chỉ định.
- GV kết luận: hai góc đối đỉnh thì bằng nhau
- GV nêu chú ý (SGK-trang 41).
Nội dung 3: Tập suy luận (5 phút)
- GV hướng dẫn học sinh tập suy luận từ các hình 3.5 và ví dụ 1 
- HS: Quan sát kết hợp suy luận trên cơ sở hướng dẫn của giáo viên
Nội dung 4: Luyện tập, củng cố (5 phút)
- GV yêu cầu học sinh (cá nhân) thực hiện yêu cầu Luyện tập 2 (SGK/42) 
- HS: Làm bài tập luyện tập 2 vào vở. GV quan sát và trợ giúp HS (nếu cần) 

- GV hướng dẫn học sinh rút ra được nội dung phần chú ý: Hai đường thẳng xx', yy' cắt nhau và trong các cặp góc tạo thành có một góc vuông được gọi là hai đường thẳng vuông góc. Kí hiệu 
Hoạt động 4: Hướng dẫn về nhà (5 phút)
Nhiệm vụ bắt buộc: 
- Hoàn thành các bài tập: 3.1; 3.2 sgk trang 45
Nhiệm vụ kk:
- Nghiên cứu mục “2. TIA PHÂN GIÁC CỦA MỘT GÓC” SGK-trang 43 và chỉ ra:
1. Tia phân giác của mộ góc
2. Các bước vẽ tia phân giác của một góc.




image2.wmf
' '

xxyy

^


oleObject2.bin

image1.wmf
0

180


oleObject1.bin

